Arastirma sorusu: Malatya ilinde yetiskin insanlarin kilo ortalamasi 75 kg midir?

Dikkat! Bunu
dogrulamak igin
Malatya ilinde

Hy:u=75kg herkese ulasmamiz
gerekir. Bu zaman ve
maliyet agisindan
zordur.

Bunun yerine populasyondan bir 6rneklem seceriz
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ISTE BU SORUNUN CEVABINI OGRENMEK ICIN KULLANMAMIZ GEREKEN TEST
“tek orneklem t-testi” dir.
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KRITiIK BOLGENIN BELIRLENMESI

a=0.05 anlamlilik diizeyi icin
1- «=0.95 testin guven dlzeyini gosterir

H, Kabul Bolgesi

H0 HO
Red Bolgesi Red Bolgesi
0.05/2=0.025 1-0.05=0.95 1 0.05/2=0.025
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Tek Orneklem t -testi

* Tek Orneklem t Testi, bir populasyonun ortalamasinin bilinen veya
varsayilan bir degerden istatistiksel olarak farkl olup olmadigini
inceler. Tek Orneklem t testi parametrik bir testtir.

* Tek Orneklem t- testinde, test degiskeninin ortalamasi,
populasyondaki ortalamanin bilinen veya varsayilan bir degeri olan bir
"test degeri" ile karsilastirilir. Test degerleri bir literatlr taramasindan,
guvenilir bir arastirma kurulusundan, yasal gerekliliklerden veya
endustri standartlarindan gelebilir



Varsayimlari

1. Suirekli olan test degiskeni (yani, aralik veya oran dizeyi)

2. Test degiskenine iliskin puanlar bagimsizdir (yani, gézlemlerin bagimsizhgi)
* Test degiskenindeki puanlar arasinda bir iliski yoktur
e Buvarsayimin ihlali hatali bir p degeri verecektir

3.Poplilasyondan rastgele veri 6rnegi

4.Test degiskeni Uzerinde 6rneklem ve populasyonun normal dagilimi (yaklasik
olarak)

* Normal olmayan populasyon dagilimlari, 6zellikle de agir carpik olanlar, testin gliciinti 6nemli
Olctde azaltir

e Orta veya blyuk 6érneklemler arasinda, normallik ihlali yine de dogru p degerleri verebilir

5.Varyanslarin homojenligi (yani, varyanslarin hem drneklemde hem de
popullasyonda yaklasik olarak esit olmasi)

6.Aykiri deger olmayacak



Ornekler

* Bir montaj hattinin bes kilo a%wllgmda dizustu bilgisayarlar tretip
uretmedigini belirlemekle ilgilendiginizi varsayalim. Bu hipotezi test etmek
icin, montaj hattindan bir dizistu bilgisayar 6rnegi toplayabilir, agirliklarini
Olcebilir ve tek drneklem t-testi kullanarak 6rnegi bes degeriyle
karsilastirabilirsiniz.

* Bir hastanede erkekler icin rastgele bir kolesterol 6lcim 6rnegi
bulunmaktadir. Bu hastalar kolesterol disindaki sorunlar icin gértulmustur.
Yuksek kolesterol icin herhangi bir ila¢ kullanmiyorlardi. Hastane, hastalar
icin bilinmeyen ortalama kolesteroliin hedef seviye olan 200 mg'dan farkl
olup olmadigini bilmek istemektedir.

* Bir ilag sirketi yeni ilacinin kan basincini bir haftada 10 mmHg dustrdtgini
vaat ediyor. Bunun dogru olup olmadigini 6grenmek istiyorsunuz. Bunu
yapmak icin 75 denegin kan basincinda gozlenen distsi beklenen 10
mmHg'lik distsle karsilastirin.



Ornekler

* Bir enerji bari 6rneginin protein gramajini 6lcuyoruz. Etiket, barlarin
20 gram protein icerdigini iddia ediyor. Etiketlerin dogru olup
olmadigini bilmek istiyoruz.

* Kanada'daki yoneticilerin saglk algisinin ntfusun genelinden farkli
olup olmadigini 6grenmek istiyorsunuz. Bu amacla 50 yoneticiye
saglik algilarini soruyorsunuz.

* Sirketinizin Urettigi vidalarin gercekten ortalama 10 gram agirhiginda

olup olmadigini 6grenmek istiyorsunuz. Bunu test etmek icin 50 vidayi
tartin ve gercek agirliklarini olmasi gereken agirlikla (10 gram)
karsilastirin.



P-degerini anlamak...!

1.

P-degeri: Istatistikte p-degeri, sifir hipotezine karsi kanitin giictinii
degerlendirmek icin kullanilan bir olctdur.

Sifir Hipotezi (HO): Bu, 6lculen iki olgu arasinda bir iliski olmadigina
veya gruplar arasinda bir iligki bulunmadigina dair genel bir ifade
veya varsayilan konumdur. Ornegin, regresor sonucu etkilemez.

Alternatif Hipotez (H1): Test etmek istediginiz sey budur. Genellikle
bos hipotezin tersidir. Ornegin, regresorin sonucu etkiledigi.

P-degerinin hesaplanmasi: Her bir katsayi icin p-degeri tipik olarak t-
testi kullanilarak hesaplanir. Bunun icin birka¢c adim vardir. Simdi
bunlari inceleyelim.



Standart hata (SE): Bir drnegin bir popilasyonu temsil etme dogrulugunu
Olcer

Test Istatistigi (T): Bir modelindeki her bir katsayi icin test istatistigi,
Katsayi Tahmini / Katsayinin Standart Hatasi bollinerek hesaplanir. Bu
size bir t-degeri verir.

Serbestlik Derecesi: Bu test icin serbestlik derecesi (df) genellikle gozlem
sayisi eksi tahmin edilen parametre sayisi (kesisim dahil) olarak
hesaplanir.

P-Degeri Hesaplamasi: Daha sonra p-degeri, hesaplanan t-degerinin
uygun serbestlik derecesine sahip t-dagilimiyla karsilastirilmasiyla
belirlenir. Hesaplanan t-degerinin 6tesinde, t-dagilim egrisinin altindaki
alan p-degerini verir.

Yorumlama: Kicuk bir p-degeri (genellikle £ 0,05), sifir hipotezi dogru
olsaydi boyle bir veri 6rintisi gdézlemlemenin olasi olmadigini gosterir
ve tahmin edicinin modele 6nemli bir katkida bulundugunu dustunduardar.



Ornek

* Bir arastirma hastanesinin yenin dogan bolimunden 24 adet bebegin
kilolari alinmistir. Yapilan arastirmalarda, dinyaya gozlerini acan bir

bebegin normal kilosu 3200 gramdir. Bu 24 bebekler acaba normal
kiloda midir?
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Hipotezler

Bos hipotez (H) ve Alternatif hipotez (H;) su sekilde ifade edilebilir:

Hy: u = ug (“Populasyon ortalamasi belirtilen ortalama degere esittir”

Hi:u # uy (“Poplilasyon ortalamasinin belirtilen ortalama degerden
farkli olmasi”

* Burada u "gercek" populasyon ortalamasi ve gy populasyon
ortalamasinin onerilen degeridir.



Test Istatistigi

Tek Orneklem ¢ Testi igin test istatistigi ¢ olarak gosterilir ve asagidaki formiil kullanilarak hesaplanir:
x —
b= Ho ,
Sx

burada s; = / Ve

Uo: popiilasyon ortalamasi i¢in dnerilen sabit

x: orneklem ortalamasi (arastirma verilerinden elde edilir)

n: orneklem boyutu, gozlem sayisi, (N: Anakitle gozlem sayisi)
s: orneklem standart sapma

Sz: Ortalamanin tahmini standart hatasi

Hesaplanan ¢ degeri daha sonra serbestlik derecesi df = n - 1 ve secilen giiven diizeyi ile ¢ dagilim

tablosundaki kritik # degeri ile karsilastirilir. Hesaplanan ¢ degeri > kritik ¢ degerti ise, sifir hipotezi
reddedilir.



KRITiIK BOLGENIN BELIRLENMESI

a=0.05 anlamlilik diizeyi icin
1- «=0.95 testin guven dlzeyini gosterir

H, Kabul Bolgesi

H0 HO
Red Bolgesi Red Bolgesi
0.05/2=0.025 1-0.05=0.95 0.05/2=0.025

Ho
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One Sample t-test

dlomdogum alternative hypothesis: true mean is not equal to 3200

bebek (gram)
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Probability Density

One Sample t-test One Sample t-test

alternative hypothesis: true mean is not equal to 3200 alternative hypothesis: true mean is not equal to 3200
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T-Test

SPSS Ciktis

One-Sample Statistics (3b)Ortalama fark siitununda listelenen
Std. Std. Error deger negatifse, ilgilendiginiz
N Mean Deviation Mean degiskenin 6l¢ust 6rnekleminiz igin
kilo_dogum 24 |3601.2590§ | 623.549771] 127.281564 karsilastirma populasyonunuz igin
(1) (2) oldugundan daha azdir.
One-Sample Test (5)t degerini iki ondalik basamaga kadar
Test Value = 3200 raporlayin. Eger t degeriniz +1,00/-1,00'den
95% Confidence Interval of kUgUkvs-e, bagina l?ir sifir ekleyin
Sig. (2- Mean the Difference (6rnegin, .96 yerine 0,96 yazin)
t df tailed) Difference Lower Upper (6) SPSS giktisina gore tam p degerini iki veya
kilo_dogum I .004 137.95708  664.56103 t¢ ondalik basamaga kadar raporlayin.
Ancak, p degeri .000 ise, < .001 olarak
(5) (4) (3a)(6) (3b)

raporlayin. p degerinize bastaki sifiri eklemeyin.
APA (American Psychological Association) Sablon Metni

Orneklemin tanimi ile popiilasyonun tanimi arasinda ilgilenilen degisken acisindan bir fark olup olmadigini degerlendirmek
icin tek 6rneklem t testi yapilmistir. Orneklemin tanimi'ndaki ilgilenilen degisken ortalamasi

(M = [ortalama] (1), SD = [standart sapma] (2)) [poplilasyonun tanimi]'na gére onemli 6lgiide daha

fazlaydi/6nemli 6lgiide daha azdi/6nemli 6lguide farkh degildi] (3a ve 3b), t([dfl(4)) = [ t degeri ](5), p = [ p degeri ](6).

Bebek dogum kilolari ile genel popilasyona kiyasla bir fark olup olmadigini degerlendirmek icin tek 6rneklem t testi
yapilmistir. Bebek dogum kilolari icin ortlama (gram cinsinden) (M=3601.35, SD=623.54) genel popllasyona gore
onemli dl¢ctide daha fazlaydi, t(23)=1.15, p=.004.
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e Ortalama yeni dogan bebek agirligi (3601.25 + 623.54) 3200 gram
olan popllasyon 'normal’ agirlik degerinden daha yuksektir,
t(23)=3.15, p=.004.

* Ortalama yeni dogan bebek agirligi, poptlasyonun normal yeni dogan
bebek agirligindan istatistiksel olarak anlamli derecede yuksektir,
t(23)=3.15, p=.004.

GUVEN ARALIGI RAPORA DAHIL EDILIRSE

* Ortalama yeni dogan bebek agirligi, normal bebek agirligi olan

3200(gr)'dan istatistiksel olarak anlamli sekilde 401.25 (%95 Cl,
137.95 ila 664.56) daha yuksektir, t(23)=3.15, p=.004.

* Yeni dogan bebek agirligi, 3200 gram olan normal yeni dogan bebek
skorundan ortalama 401.25 gram, %95 CI [137.95 ila 664.56] oraninda
istatistiksel olarak anlamli derecede yuiksekti, t(23)=3.15, p=.004.

19 Subat 2024 — Temel SPSS Egitimi (Online) indnii Universitesi — [IBF - Ekonome tri 16



Pratik Anlamlilik (Etki Buyukltgu)

* Daha once sifir hipotezi anlamlilik testini kullanarak istatistiksel olarak anlamli
farkliliklari nasil belirleyeceginizi 6grenmistiniz. Eger p degeri a seviyesinden
kiiclikse (tipik olarak p < 0,05), sonuclarin istatistiksel olarak anlamli oldugu
kabul edilir. Varsayilan populasyon parametresi ile gozlenen 6rneklem istatistigi
arasindaki fark, sans eseri meydana gelmis olma ihtimalinin distk oldugu
sonucuna varmak icin yeterince biyuk oldugunda sonuclarin istatistiksel olarak
anlaml oldugu soylenir. Yeterince buyuk bir rneklemimiz varsa, bu fark kticuk
olsa bile istatistiksel olarak anlaml bir fark bulabiliriz. Dolayisiyla, pratik
farklliklarla dailgilenmeliyiz.

* Pratik anlamlilik, etki biiyliklGigu olarak bilinen farkin blayukliginu ifade eder.
Sonuclar, fark gercek hayatta anlamli olacak kadar buyik oldugunda pratik olarak
anlamhdir. Neyin anlamli oldugu 6znel olabilir ve baglama gore degisebilir.



Etki biyukligi, olctiiglimiiz degiskenler arasindaki
farkin veya iligskinin biiyiikliigiinii veya boyutunu

Et kl B u y u k | u é u tanimlayan bir 6l¢tidiir. Bu, pratik/anlamli 6nemi
tanimladig1 anlamina gelir. Bu boliimde gorecegimiz
gibi, aslinda her sey verilerin gruplarimiz veya

Efectsize: = o d€giskenlerimiz arasinda ne kadar ortiistiigiine baglhdir.

Small effect Eger gruplan farkliliklar agisindan karsilastiriyorsak,
Overlap = 83% . v e . .
muhtemelen verilerde ¢ok fazla ortiisme gormeyi
beklemeyiz.

Verilerimizi benzerlik veya birliktelik ag¢isindan
Effect size: d = .5 deserlenditi k. daha fazla ortii
Sedinnveliact egerlendiriyorsak, daha fazla ortiisme arariz.

Overlap = 67%

Bu ¢izgiler arasindaki bolge, her bir 6rnek i¢in

Effect size: d = .8 ortalamalardaki farki temsil etmektedir.
Large effect eg e e e e e .
o\/engap - 539 Bu iki ¢izgi birbirinden ne kadar uzaksa, etki o

kadar biiytiktiir. Bagka bir sekilde ifade etmek

gerekirse, gruplarin degerleri ¢ok farkliysa,
T buradaki "tepeleri" birbirinden daha uzak olmalidir,
Overlap = 19% oysa benzer olsalardi (tepeler ¢ok fazla ortiisiir),

bu gruplar arasindaki etkinin pratikte yararh

olamayacak kadar diisiik oldugunu varsayabilirdik.
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One-Sample Effect Sizes

Standardizera 95% Confidence Interval

Point
Estimate Lower Upper
kilo_dogum Cohen's d 623.549771 .644 .197 1.078
Hedges' correction 644.847723 .622 .190 1.043

a. The denominator used in estimating the effect sizes.
Cohen's d uses the sample standard deviation.
Hedges' correction uses the sample standard deviation, plus a correction factor.

Ortalama yeni dogan bebek agirligi, populasyonun normal yeni dogan bebek agirhigindan
istatistiksel olarak anlamli derecede yiksektir, t(23)=3.15, p=.004, d=0.644.

Yeni dogan bebeklerin ortalama agirhgi 3601.25, %95 CI [137.95, 664.56] olarak bulunmustur.
Ortalama agirhgin 3200 gr oldugu iddiasi reddedilebilir, t(23)=3.15, p=.004, ihmal edilebilir bir etki blyUklGgu d = .644.
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